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Målsætninger for Løgumkloster Kirke   

Som kirke er vi bevidste om vores rolle som lokal aktør. Vi er således et samlingssted for mange, der 
både har troen, kulturen og samværet som centrum.   

Som vores overordnede rolle som kirke har vi fokus på udbredelsen af det kristne budskab. Vores 
aktive mål er at nå mennesker i alle livsaldre således at kirken er en aktiv del af den lokale menigheds 
medlemmers liv fra fødsel til død.   

Vi vil derfor fremme:   

Kirke for babyer og tumlinger gennem babysalmesang, særlige gudstjenester for vuggestuer og 
selvfølgelig gennem dåb, hvor vi ikke kun tilbyder dåb om søndagen, men også når det passer familien 
med udvalgte lørdage over året til lørdagsdåb.   

Kirke for børn. Her er der et særligt fokus på familiegudstjenester ud over året, hvor kirken ikke kun er 
ramme for forkyndelse og indlæring, men også for hygge og leg. Vi har et mål om at udbrede 
minikonfirmandundervisning i samarbejde med sognet og at udbrede kendskabet til kirken gennem 
samarbejde med de lokale skoler og børnehaver.   

Det er endvidere vores plan at vi gennem fortsat sommerskole kan give børn en god start på 
sommerferien, hvor de får et kendskab til kirken og til troen, samt at vi der skaber nye relationer 
mellem deltagere og arrangører.   

Det er ligeledes et mål at vi igennem korsang kan fremme kendskabet til kirken og til vores store 
salmeskat og til det omfattende kirkelige korrepertoire.  

Kirke for unge. Som kirke er det vigtigt at fastholde de unges interesse for kirken, men samtidig er 
kirken for mange den eneste kulturbærende institution, hvorfor vi også vil være aktør for udbredelsen 
af viden til de unge. Derfor lægges der i de kommende år særligt vægt på konfirmandundervisningen og 
aktiviteter i den forbindelse, samt fokus på efterkonfirmationstiden, hvor det er menighedsrådets 
ønske med tiden at kunne tilbyde interessante og relevante tilbud.   

Kirke for voksne. Som kirke vil vi også gerne nå ud til den store voksne gruppe mellem 30 og 70. Denne 
gruppe er svær at få i kirke. Det er menighedsrådets håb, at vi både gennem det generelle arbejde med 
børn og unge og i forbindelse med konfirmandundervisningen kan vække en interesse hos forældre, at 
vi gennem foredrag, udstillinger og koncerter kan fremme opmærksomheden på kirken, og at vi 
igennem spirituelle tiltag, kan give moderne mennesker den ro, som man ikke finder andre steder. 
Hertil spiller aftensang også en aktiv rolle, som et sted, hvor man kan finde noget af den ro, som 
savnes i hverdagen, samt møde nye mennesker.   

Kirke for seniorer. Som kirke er vi bevidste om seniorernes betydning for kirkelivet. Således vil vi 
fastholde gudstjenester, musik- og sangaftener, samt foredrag og Helligtrekongersfest som et 
vedvarende og nærværende tilbud, men samtidig udfordre den måde man tænker kirke for seniorer 
gennem vedvarende arbejde med området. Vores diakonale tilbud som kaffe på kanden og strik med 
mening og menighedspleje (vågnetjeneste) er ligeledes med til at give seniorer et sted at komme, hvor 
samvær spiller en stor rolle. I samarbejde med sangkraftcenteret i Tønder, vil der i de kommende år 
også komme fokus på kor for demensramte.   

Vi har ligeledes hver måned gudstjeneste på Lindevang, hvor vi arbejder på at skabe et genkendeligt og 
trygt rum for alle deltagere, således at det kristne budskab er til stede også i livets efterår.   

Kirke for alle. Det er menighedsrådets målsætning af vi gennem korsang og fornyelse af gudstjeneste- 
og kirkelivet kan fremme et imødekommende og indbydende rum i kirken, hvor alle kan føle sig 
velkomne.   

Som folkekirkens hovedbanegård er vi bevidste om, hvor mange der bruger kirken. Hertil spiller 
morgen- og aftensang en betydelig rolle som kirkelig aktivitet, men også på andre felter skal kirken 

Løgumkloster Sogns Menighedsråd, CVR-nr. 56316418, Budget 2026, , Endelig budget afleveret d. 11-11-2025 10:23 Side 1



fortsat være en aktiv medspiller i byens kulturliv. Både for lokalbefolkningen og for kirkens mange 
besøgende er Løgumkloster Kirke et stort aktiv som kultursted og kulturarv. Derfor er det også en 
central opgave for menighedsrådet at vedligeholde både selve bygningen og dens inventar og sørge for, 
at den er up to date mht. tilgængelighed.  

Kirken tilbyder ligeledes sorggrupper for alle aldre.   

Som konkrete målsætninger har vi:   

Det er menighedsrådets målsætning at fremme det gode samarbejde med lokale aktører, herunder 
borgerforeninger, lokalråd, virksomheder, skoler og øvrige institutioner.   

Det er menighedsrådets målsætning af udvikle og forny gudstjenesteformen – ikke med henblik på at 
udfase den nuværende højmesse, men for at tilbyde yderligere gudstjenesteformer, der kan tiltale 
andre grupper.   

Det er menighedsrådets målsætning af fremme samarbejdet med de øvrige kirker i området, samt 
samarbejdet med ikke-folkekirkelige grupper – herunder de mange andre kristne grupper der befinder 
sig i området.   

Det er menighedsrådets målsætning at arbejde for at imødekomme de mange ensomme, som 
befinder sig i området.   

Det er menighedsrådets målsætning at tilpasse kirken, de øvrige bygninger og kirkegården ift. ønsket 
om mere energirigtige løsninger, tilgængelighed og øget biodiversitet. Herunder at prioritere lokale 
indkøb og samarbejdsmuligheder.   

Det er menighedsrådet målsætning at vi inden næste menighedsrådsvalg udarbejder et større visions- 
og missionspapir, for at sikre retning for menighedsrådet, for kirken og for vores generelle arbejde i 
tiden der kommer.   

Det er menighedsrådets målsætning for kirkegården og parkdriften at;  

Kirkegården / parkdelen holdes i fin stand, da det er kirkens første indtryk når man kommer til stedet. 
Der skal sørges for, at der er de nødvendige muligheder til tidens gravstedformer, er til stede og at 
gravstederne passes efter entreprenørtilsagte tilbud til gravstedsejer.  

At kirkegården forsat er et sted hvor sorg kan bearbejdes og fordybelse kan finde sted. At kirkegårde 
stadig er sted hvor folks ønske om forskelligartet gravstedformer kan findes.   

At der er personale til stede som kan rådgive og udøve sjælesorg, hvis der behov for dette.  

At kulturarven vedligeholdes og passes.  

 

Særlige indsatsområder (jf. merudgiftsønsker m.v.) 

Løgumkloster menighedsråd har fået forhåndsgodkendt følgende anlægsprojekter i 2026: 
Bilag 3, anlæg:  

- For projekt – etablering af elevator, køkken- og toiletfaciliteter m.v. i kirken kr. 100.000 
- Renovering af konfirmandstuen kr. 1.000.000 
- Løbende vedligehold af ringmur rundt om kirkegården kr. 92.000 

Midlerne er placeret i anlægspuljen i Tønder Provsti. Da økonomiportalen ikke har en rubrik til brug for 
beløb til anlægsbevilling, når midlerne er placeret i en pulje, er der ikke sat beløb på under bilag 3. 
Beløbet er derfor kun nævnt her under forklaringer. 

Midlerne udbetales, når projektet igangsættes/er gennemført. 
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Ønske for 2027: 

- Befugteranlæg 
- Etablering af elevator/hævning af gulv portrum/køkken og toiletfaciliteter kr. 2.000.000 (ønsket 

blev ikke imødekommet, som bevilling for 2026 og sættes derfor på ønskelisten for 2027) 
 

 

 

Supplerende forklaringer til budgettet 

Menighedsrådet har udarbejdet følgende bemærkninger til budgettet, herunder en begrundelse for, 
hvorfor der afleveres et budget med overskud.   

 Menighedsrådet har besluttet at sætte den ene kirketjenerstilling ned fra 37 til 17 timer, for at imødegå 
de besparelser, som provstiudvalget har pålagt menighedsrådet.   

Med reduktionen i timer, samt med de øvrige timereduktioner og besparelser, afleverer 
menighedsrådet for Løgumkloster i år et budget med overskud.   

Overskuddet er teknisk lagt ind som medarbejdertimer med et beløb på 225.000 kr.   

Med fremsendte budget, som indeholder et overskud, samt med de øvrige besparelser 
menighedsrådet har gennemført, har man gennemført besparelser på samlet 676.000 kr.   

Menighedsrådet har taget opgaven seriøst og anerkender at der har været områder, hvor der kunne 
gennemføres besparelser, men mener også nu, at have skåret alt det fra, der kan skæres fra, og at det 
er skåret helt ind til benet.   

Menighedsrådet er blevet anvist at særligt koncertbudgettet og udgifter til varme endnu er store.   

Ift. koncertbudgettet har en gennemgang vist, at en del af organisternes løn, var placeret dér jvf. 
tidligere tiders fordelingsnøgle. Menighedsrådet har udarbejdet en ny procentfordeling af 
organisternes arbejde efter at den ene stilling på 37 blev skåret ned til 19.  

Ift. til varmeudgiften har menighedsrådet aktivt undersøgt årsagerne til de høje varmeudgifter. De 
skyldes at kirken altid er varmet op. Ved tidligere besøg af energikonsulent blev det påpeget, at 
menighedsrådet ingen besparelse ville kunne finde, ved at sænke temperaturen mellem handlinger i 
kirken. Selv hvis man flytter aftensang fra kirken, vil der stadig skulle være varme på dagligt. Den 
daglige varme udgør dog ikke mere end 19 grader og der skrues ikke op ved handlinger.   

Kirken er udfordret af store døre ud. Derfor har der tidligere været meget varme på i glasgangen, da 
rummet blev brugt til arrangementer. Disse er nu rykket ind i kirken og varmen i glasgangen er slukket. 
Det giver dog den udfordring, at udsivningen af varme mellem kirke og glasgang, samt mellem 
kapitelsal og glasgang, er stor, og dørene kan ikke lukkes permanent.   

 Det er endvidere blevet bemærket at de forskellige institutioner kun bidrager lidt til kirken. Derfor har vi 
været i dialog med alle de institutioner, der bruger kirken, og opsat fælles retningslinjer for brug af 
kirken og ikke mindst betaling for leje, rengøring, lys og varme.   

Det er nu menighedsrådets ønske at få en ny drøftelse med provstiudvalget om de videre planer for 
besparelser.  

Menighedsrådet skal selv finansiere kr. 720.000 af egen likviditet.  
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